

Niederschrift

Gremium	Sitzung - OR B/S./010(VI)/15			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Ortschaftsrat Beyendorf- Sohlen	Montag, 13.04.2015	Soziokulturelles Zentrum, Dodendorfer Weg 12	19:00Uhr	21:25Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung
- 3 Bürgerfragestunde
- 4 Genehmigung/Freigabe der Niederschriften/Anlagen vom
16.02./16.03.15
- 5 Bericht des Ortsbürgermeisters / Beschlusskontrolle / Neues aus
Stadtrat und Verwaltung
- 6 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates / Diskussion /
Beschlussfassungen
- 6.1 Festjahr 2015 – Festwochenende 31.7.-2.8.15 – KiTa

- 6.2 Ortsbegehung Beyendorf – erste Auswertung
- 6.3 Straßen – Wege – Bahn – Bus
- 6.4 Berichterstattung durch die AG SKZ
- 6.5 Schwerpunkte des OR für die OB-DB in Beyendorf-Sohlen
- 7 Verschiedenes

Nichtöffentliche Sitzung

Nichtöffentliche Sitzung

- 8 Zeichnungsvorlagen der Verwaltung

Anwesend:

Vorsitzende/r

Geue, Siegfried

Mitglieder des Gremiums

Maahs, Anja

Schrader, Ulrich

Steinmetz, Birgit

Tiedge, Jürgen Prof. Dr.

Geschäftsführung

Herrmann, Eileen

Abwesend:

Mitglieder des Gremiums

Nordt, Werner

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

S. Geue eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder sowie Frau Herrmann (Schriftführerin). Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates mit 5 anwesenden Mitgliedern fest. Am 01.04.2015 stellte E. Herrmann die Einladung ins Ratsinformationssystem, sie war ortschaftsüblich in den Informationskästen veröffentlicht. Einladung und Anlagen sind per E-Mail am 30.3.15 und am 3.4.15 den OR zugegangen.

2. Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird mit 5:0:0 bestätigt.

3. Bürgerfragestunde

Es ist kein Bürger zur Fragestunde erschienen.

4. Genehmigung/Freigabe der Niederschriften/Anlagen vom 16.02./16.03.15

Mit 5:0:0 wird die NS zur OR-Sitzung am 16.02.2015 gemeinsam mit den Anlagen bestätigt und für das Ratsinformationssystem freigegeben.

Mit 4:0:1 wird die NS zur OR-Sitzung am 16.03.2015 gemeinsam mit den Anlagen bestätigt und für das Ratsinformationssystem freigegeben.

5. Bericht des Ortsbürgermeisters / Beschlusskontrolle / Neues aus Stadtrat und Verwaltung

Der Bericht des Ortsbürgermeisters bezieht sich auf den Zeitraum vom 16.03.2015 bis zum 13.04.2015. S. Geue macht deutlich, dass dieser Zeitraum von zahlreichen Aktivitäten des OR gekennzeichnet ist. Er informiert über einen Vor-Ort-Termin mit einem Verantwortlichen für Baumpflege aus dem Eigenbetrieb SFM bezüglich der Prüfung des Hinweises eines Bürgers zur Gefährdungslage durch einen Baum. Der an der Brücke über die Sülze befindliche Baum stellt eine Gefahr dar, liege aber nicht in der Verantwortung des SFM sondern in der des Unterhaltungsverbandes Elbaue. S. Geue hat diesbezüglich beim Umweltamt um Amtshilfe gebeten. Er wird am 16.04.2015 die betreffenden Unterlagen an Herrn Schulze zur Weiterleitung übergeben.

S. Geue verweist auf die Märzstürme, aufgrund deren Auswirkungen die Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr sechs Mal im Stadtbereich und einmal in Sohlen ausrücken mussten. Er spricht den Kameraden im Namen des OR Dank für die hohe Einsatzbereitschaft aus.

S. Geue informiert, dass die Veranstaltungen zu den Osterfeiertagen erfolgreich durchgeführt wurden. Die Osterfeuer in Beyendorf und Sohlen wurden ohne nennenswerte Beanstandungen durchgeführt.

Die durch den OR vorbereitete Ortsbegehung wurde am 08.04.2015 unter der Teilnahme von einigen Bürgern, von Vertretern der zuständigen Ämter sowie von Kontaktbeamten der Polizei mit Erfolg durchgeführt. Das Schreiben des Bürgermeisters Herr Zimmermann mit klärenden Feststellungen zur Liegenschaft Teich erreichte S. Geue am 09.04.2015.

Zusammenfassend stellt S. Geue fest, dass der OR mit viel Einsatz seiner Verantwortung gerecht geworden ist. Die Arbeitsgruppen Geschäftsführung und Ortsentwicklung haben ihre

Sitzungen durchgeführt. Die Sprechstunden für Bürger wurden weitergeführt. S. Geue nimmt Bezug auf die Niederschrift der OR-Sitzung vom 16.03.2015 und die Festlegung, dass die AG SKZ im April und Mai über ihre Aktivitäten berichten wird. Er verweist auf den heutigen Tagesordnungspunkt 6.4 dazu und weist darauf hin, dass im April keine Sitzung der AG stattgefunden hat.

Dies entspricht nicht den Gepflogenheiten des OR.

Bezüglich der von der GWA geplanten Veranstaltung mit Teilnahme von Vertretern der NASA äußert S. Geue Bedenken, weil dies nach seiner Auffassung im Widerspruch zur Anlage 3 der heutigen Sitzung steht. Er macht deutlich, dass die Problematik der Anbindung an den ÖPNV im Komplex betrachtet werden sollte.

S. Geue teilt mit, dass bezüglich der Kita-Eröffnung bisher keine Information an den OR erfolgt ist. B. Steinmetz informiert, dass die offizielle Einweihung am 01.06.2015 stattfinden soll. J. Tiedge weist eindringlich darauf hin, dass der OR den Ersatzneubau der KiTa als einen der Eckpunkte der Zukunftssicherung der Ortschaft eingestuft hat und diesen Anlass ausdrücklich als wichtigen Anlass des Festjahres 2015 eingeordnet hat. Er wirft die Frage auf, ob der OR seine Festlegungen hierzu aufgeben will. B. Steinmetz berichtet über ihr Telefongespräch mit der Einrichtungsleiterin Frau Rohleder und deren Aussage, dass die Johanniter die Eröffnung in eigener Regie gestalten und den OR einladen würden. Auch laut Aussage des KGM sei es die Absicht, den OR zur Eröffnung einzuladen. J. Tiedge schlägt vor, dies unter TOP 6.1 festzuhalten. U. Schrader schlägt ergänzend vor, vor Ort das Gespräch mit der Einrichtungsleiterin zu suchen, um eine Beteiligung des OR und der Vereine an der Eröffnung abzustimmen. B. Steinmetz und A. Maahs stimmen dieser Anregung zu. B. Steinmetz wird innerhalb der nächsten 14 Tage erneut das Gespräch mit der Einrichtungsleiterin suchen und den OR per E-Mail bis zum 27.04.2015 über das Ergebnis der Rücksprache informieren.

S. Geue nimmt Bezug auf ein Schreiben des Umweltamtes und die darin geäußerte Bitte, mögliche Termine (ab 19:00 Uhr) für eine Versammlung mit Anwohnern des Froschgrundes zur Thematik der Umsetzung der Maßnahmen bezüglich der Vernässung Froschgrund zu nennen. J. Tiedge erläutert den Hintergrund der Maßnahme. Zudem verweist er auf die Bitte des Umweltamtes an den OR, die Versammlung zu organisieren. Er wirft die Frage auf, wie eine Organisation durch den OR umgesetzt werden soll, da keine Verwaltungskraft für den OR vorhanden ist. B. Steinmetz schlägt vor, beim Büro des Oberbürgermeisters die Zuständigkeit für derartige Verwaltungstätigkeiten anzufragen. S. Geue kündigt an, dies im Vorfeld der Stadtratssitzung am 16.04.2015 zu thematisieren.

Der OR legt für die Einwohnerversammlung Froschgrund folgende mögliche Termine fest:
Mittwoch, 06.05.2015 19:00 Uhr
Montag, 11.05.2015 19:00 Uhr

Abschließend teilt S. Geue mit, dass dem OR bisher keine Antwort des Oberbürgermeisters bezüglich der Aufstellung des Bördepaares zugegangen ist.

6. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates / Diskussion / Beschlussfassungen

6.1. Festjahr 2015 – Festwochenende 31.7.-2.8.15 – KiTa

S. Geue und J. Tiedge stellen den Stand der Vorbereitungen des Festwochenendes vor. Zum heute zu bestätigenden vorläufigen Programm bittet J. Tiedge um folgende Regelung: Die Ausstellung Lebensbilder (die 7. Ausstellung in der Sohlener Kirche) wird am Samstag, d. 18.4.15 um 15 Uhr eröffnet. 12 Künstler sind beteiligt und bereiten W. Rossdeutscher, aber auch unserem 1050-jährigen Sohlen ein würdiges Geschenk. Das Motto der Ausstellung soll nach Rücksprache mit den Akteuren auf dem vorläufigen Programm erscheinen. Zudem sollte für die Veranstaltung am Samstag auf dem Festgelände „Begrüßung“ statt „Eröffnung“ formuliert werden. Diesen Vorschlägen wird gefolgt, die Beschlussfassung gemäß Anlage 1 erfolgt mit 5:0:0.

U. Schrader fragt nach, ob das Kinderfußballturnier auf dem Sportplatz stattfindet. J. Tiedge macht deutlich, dass er nach Inbetriebnahme der KiTa, aus Sicht der stärkeren Einbeziehung der KiTa in das Leben der Ortschaft und nach der Zielstellung des OR, die Eröffnung der neuen KiTa als würdigen Anlass zu betrachten, als Austragungsort das Gelände der Kita empfiehlt. B. Steinmetz wird diesen Hinweis an die Einrichtungsleiterin weitergeben.

Bezüglich des Auszuges aus dem Programm bitten A. Maahs und B. Steinmetz, für die Veranstaltung am Freitag am frühen Abend zu konkretisieren, dass es sich um die offizielle Eröffnung des Festwochenendes handelt. J. Tiedge weist darauf hin, dass das Programm erst in der OR-Sitzung am 08.06.2015 endgültig beraten wird.

Zum feierlichen Begehen der KiTa-Eröffnung sind gegenwärtig keine konkreten Vorschläge auf dem Tisch. J. Tiedge erinnert in diesem Zusammenhang an die Beschlusslage im OR. J. Tiedge weist eindringlich darauf hin, dass der OR den Ersatzneubau der KiTa als einen der Eckpunkte der Zukunftssicherung der Ortschaft eingestuft hat und diesen Anlass ausdrücklich als wichtigen Anlass des Festjahres 2015 eingeordnet hat. Er wirft die Frage auf, ob der OR seine Festlegungen hierzu aufgeben will. B. Steinmetz berichtet über ihr Telefongespräch mit der Einrichtungsleiterin Frau Rohleder und deren Aussage, dass die Johanniter die Eröffnung in eigener Regie gestalten und den OR einladen würden. Auch laut Aussage des KGM sei es die Absicht, den OR zur Eröffnung einzuladen. J. Tiedge schlägt vor, dies unter TOP 6.1 festzuhalten. U. Schrader schlägt ergänzend vor, vor Ort das Gespräch mit der Einrichtungsleiterin zu suchen, um eine Beteiligung des OR und der Vereine an der Eröffnung abzustimmen. B. Steinmetz und A. Maahs stimmen dieser Anregung zu. B. Steinmetz wird innerhalb der nächsten 14 Tage erneut das Gespräch mit der Einrichtungsleiterin suchen und den OR per E-Mail bis zum 27.04.2015 über das Ergebnis der Rücksprache informieren.

6.2. Ortsbegehung Beyendorf – erste Auswertung

J. Tiedge stellt die Anlage 2 zur Thematik vor. Die Anlage soll umgehend den OR zugehen. Um Stellungnahme bis zum 4.5.15 wird gebeten. Die Beschlussvorlage lautet: Der Ortschaftsrat bestätigt den folgenden Bericht über die Ortsbegehung in Beyendorf vom 8.4.2015. Ihre endgültige Bestätigung erfolgt am 18.5.15.

6.3. Straßen – Wege – Bahn – Bus

J. Tiedge stellt den bekannten Stand zur DS0031/15 vor:

Nach Rücküberweisung an Verwaltung und StBV im Frühjahr 2014 vor der Kommunalwahl war zunächst Quartal IV/2014 vorgesehen. Daraus wurde dann (auch mit der Begründung, dass Ergebnisse zur Ortschaft Beyendorf-Sohlen berücksichtigt werden sollen) die Information I/2015. Abstimmungen in zwei Ausschüssen:

Regionalentwickl., Wirtschaftsf. ... am 26.3.15 : 0:5:1 (1 Enthaltung),
 StBV am 9.4.15: 0.1:6 (6 Enthaltungen).

J. Tiedge stellt die folgenden Änderungsanträge zu den Beschlüssen der Anlage 3:

Ergänzung des 1. Beschlusses durch:

Der OR weist ausdrücklich darauf hin, dass die Verantwortlichkeit von Stadtrat und Verwaltung nicht mit Beschlussfassung und ihrer Umsetzung zur Stärkung des Haltepunktes Beyendorf gemäß I0031/15 endet. Auch bei komplizierter Struktur von Zuständigkeiten und Finanzierungen tragen Stadtrat, Oberbürgermeister und Verwaltung im Zusammenwirken mit dem Ortschaftsrat die Verantwortung für den Komplex Straßen – Wege – Bus – Bahn.

Ergänzung des 2. Beschlusses durch:

Der OR hebt ausdrücklich hervor, dass bei der Bearbeitung der Entwicklungskonzepte und speziell des VEP2030 für den Süden Magdeburgs eine isolierte Betrachtung einzelner Seiten des Komplexes Straßen – Wege – Bahn – Bus nicht zugelassen werden darf.

Nach Annahme beider Änderungen/Ergänzungen, werden die so aktualisierten Beschlüsse in Anlage 3 mit 5:0:0 bestätigt.

J. Tiedge berichtet über die vorliegenden Informationen zum „Runden Tisch“ als nichtöffentlich beratende Institution, deren Zusammensetzung nachgefragt werden sollte. Es wird erneut der Eindruck beschrieben, dass die Ortschaften darin nicht vertreten sind.

6.4. Berichterstattung durch die AG SKZ

B. Steinmetz teilt mit, dass die nächste AG SKZ am 23.04.2015 stattfindet. Sie weist darauf hin, dass die letzte Sitzung krankheitsbedingt ausgefallen ist. Bezüglich der Baumaßnahmen im SKZ führt sie aus, dass der Haushalt von der Stadt freigegeben wurde und die Ausschreibungen für die Maßnahmen derzeit laufen. Weiterhin informiert sie über ihr am 15.04.2015 geplantes Gespräch mit Frau Reibold (Team Jugendarbeit, Dezernat V) über die Erarbeitung eines Konzepts für die Jugendarbeit. Zudem sei auch die Frage zu klären, wer für die Kontrolle des tatsächlich anwesenden Personenkreises bei angemeldeten Vereinsfeiern im SKZ zuständig ist. Über die Ergebnisse zu diesen Themen wird B. Steinmetz in der Sitzung des OR am 18.05.2015 berichten.

J. Tiedge verweist auf den Vorschlag, bekannt zu machen, dass das BürgerBüro in Beyendorf-Sohlen auch stadtweit zur Verfügung steht.

Zudem wurde die Frage aufgeworfen, inwiefern gewährleistet ist, dass die in Beyendorf-Sohlen lebenden Eltern auch einen Betreuungsplatz in der Kita in Beyendorf-Sohlen erhalten.

Weiterhin hat der OR ein Konzept zur Sicherung der Kinder- und Jugendarbeit (Kinder- und Jugendraum, Sport- und Spielmobil, Schulen) für die nächsten Jahre vorgesehen, dass in den OR-Sitzungen vorzulegen ist.

A. Maahs informiert über eine an den Heimatverein herangetragene Anfrage an den OR bezüglich der Spielplätze in Beyendorf und Sohlen. B. Steinmetz gibt den Hinweis, dass das Spielplatzkonzept in diesem Jahr ausläuft und im Jahr 2015 ein neues Konzept vorgelegt werden muss. Sie informiert über eine vorbereitete Anfrage für den Stadtrat, dass Beyendorf-Sohlen in diesem Konzept zu berücksichtigen ist. Weiterhin teilt sie mit, dass die Parkkonzeption derzeit zur Beteiligung dem SFM vorliegt.

6.5. Schwerpunkte des OR für die OB-DB in Beyendorf-Sohlen

J. Tiedge stellt die Anlage 2 der Einladung vor, die mit der Einladung zur OR-Sitzung am 13.4.15 an die OR gegangen ist und die Vorbereitung auf die OB-DB betrifft.

Vorschläge:

Analyse des erreichten Standes nach den Unterlagen der OB-DB im März 2013 und im September 2014

(Anlage 1, Vorlage 7 vom 18.8.2014, Anlage 3 vom 18.2.2013, Anlage 2 vom 17.11.2014)

Es muss darauf hingewiesen werden, dass am 17.9.14 - am Tag nach der OB-DB am 16.9.14 in Beyendorf-Sohlen – die Absichten zum Bahnhofpunkt bekannt wurden. Bilanz hierzu ist mit dem OB noch nicht gezogen.

In den letzten Monaten wurden mehrfach Bezüge zur Eingemeindungsvereinbarung hergestellt. Es entsteht die Frage nach einer Bilanz ihrer Erfüllung 15 Jahre nach den Bürgerentscheiden vom 3.12.2000.

Im Ergebnis der Diskussion am 13.4.15 sollen Zuarbeiten bis zur Sitzung der AG Geschäftsführung am 4.5.15 erfolgen. Damit kann zur Maisitzung des OR ein beschlussfähiges Material vorliegen.

7. Verschiedenes

Der Terminplan Mai 2015 wird von J. Tiedge vorgestellt und vom OR bestätigt.

S. Geue schließt die Sitzung um 21:25 Uhr.

Die Niederschrift in der vorliegenden Form wird gemeinsam mit den Anlagen am 18.05.2015 bestätigt und für das Ratsinformationssystem freigegeben.

Siegfried Geue
Vorsitzender

Eileen Herrmann
Schriftführerin